

## 文化、康樂及體育委員會進展報告

文化、康樂及體育委員會於二〇〇四年三月九日舉行了二〇〇四年第一次會議，會上討論要點如下：

### 通過文化、康樂及體育委員會二〇〇四年度建議的會議時間表

二． 委員一致通過上述會議時間表。

### 有關於天水圍興建「永久地區廣場」、「標準泳池」及「永久中央圖書館」之計劃及進度和有關「29 及 33A 區臨時公園」、「天水圍永久標準泳池」事宜

三． 有委員表示，天水圍銀座中間之「29 及 33A 區臨時公園」是由區議會撥款 60 萬元興建，因位於天水圍市中心，所以使用率很高，故建議康文署盡快爭取撥款落實將該地興建為「永久地區廣場」。此外，現時嘉湖銀座的地區圖書館只是臨時性質，面積十分少，且使用率高，加上人口不斷增加，應盡快建設「永久中央圖書館」及「標準泳池」等設施，並要求康文署每半年或一年定期提交有關上述設施的進展報告。

四． 康文署表示，策劃組同事每年都向區議會轄下的城鄉規劃及發展委員會報告有關元朗區的各项工程及進度，藉此諮詢議會各委員對於各項工程的先後次序的緩急。在長遠方面，策劃組的同事會諮詢各位議員對該地應包含的設施。在短期方面，署方會與建築署聯絡，以小規模工程(即1500萬以下)改善部份的設施。同時，區議會轄下的環境改善委員會亦可撥款 60 萬元進行基本改善工程，所以該兩塊政府用地已初步改為臨時公園。

### 有關文化藝術推廣的問題

五． 委員欲知有關「學校藝術培訓計劃」的詳情及康文署有否額外常規的撥款，協助團體舉辦文化藝術推廣活動。此外，委員亦希望知道有關推廣街頭文化藝術活動的具體工作及如何提升公眾對文化藝術的欣賞水平方面。

六． 康文署的回覆表示，部門會撥款邀請本地資深的演藝團體到學

校推行藝術教育，並屬於常規性的撥款，由節目辦事處的社區藝術組負責。在推行街頭文化活動方面，現推行的「社區文化大使計劃」是一項於公共場所舉辦，讓青少年及長者都可以參與的街頭文化活動。有關的推廣活動並非只是針對元朗區，而是全港性推行。另外，本區每年都會舉辦 60 場免費娛樂及節慶的節目，如中秋節、上元節等，這都屬於街頭的藝術文化。在提升欣賞水平方面，署方一向都有贊助場地或資助較有組織的地區團體舉辦活動。除此之外，部門也有邀請海外、本地以及國內的高質素團體來港舉辦文化藝術的活動，從而提升市民的欣賞水平，其中香港投入藝術文化的資源更是世界排行第二。

### **有關圖書館的圖書種類及服務問題**

七． 委員欲知圖書館於購置新的書籍時有何準則，同時於註銷舊的書籍時會有何程序，及學校等團體借書時會否有數量或時間的限制。最後，委員希望圖書館能加強服務，例如檢討開放時間及流動圖書車的服務。

八． 康文署回應表示，購置新書的準則主要是按讀者的喜好，而英文書的數量須佔全館的百分之二十五，購置數量亦會因應圖書館的地方大小而有限制。在註銷書籍方面，職員會經常審查書籍，將外貌殘舊、內容過時的舊版書籍註銷。被註銷的書籍大都是再沒有保留價值，所以署方將其作廢紙回收處理。團體借閱方面，一次最多可借閱 200 本書籍，為期一個月，並可以續借。借書的機構包括中、小學及醫院等。而礙於圖書館的資源問題，所以暫時未有計劃延長晚間流動圖書車服務，但署方會作檢討以善用資源。

### **二〇〇四至二〇〇五年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與活動的申請**

九． 由於第一季的申請多於預留撥款，文委會通過推薦財委會根據以下條件審核各項撥款申請：

- (1) 建議只資助預算開支與收入相差不多於 10% 的活動;
- (2) 一般地區團體在文、康兩類活動當中，每類最多會有一項活動獲得資助。選擇獲資助活動的考慮因素主要是區內是否較少同類活動，其次會考慮活動的受惠人數；
- (3) 資料不齊全的活動不獲資助。



十． 最後，委員通過向財委會推薦撥款約 49 萬元，資助 45 項第一季的文藝活動與及約 49 萬元資助 55 項第一季的康樂及體育活動。

#### **申請二〇〇四至〇五年度第一季撥款的新團體**

十一． 文委會同意向財委會推薦給予「振聲合唱團、天盛居民服務社和華逸樓互助委員會」等 3 個團體撥款申請資格。

#### **康樂及文化事務署元朗區公共圖書館計劃於二〇〇四年三月及四月舉辦的圖書館推廣活動**

十二． 康樂及文化事務署告知委員，元朗及天水圍公共圖書館將會於三月及四月份舉辦書籍展覽、兒童時間、與趣小組、課外閱讀計劃活動、電腦專題講座及使用圖書館設施簡介。

#### **康樂及文化事務署於二〇〇四年三月及四月份在元朗區內舉辦的康樂體育活動及場地設施管理的匯報**

十三． 委員知悉康樂及文化事務署於三月及四月份舉辦的康樂活動，包括活力長者計劃、各項體育訓練班及旅行等的詳情。署方亦告知各種康體活動的參加人數及設施管理的安排。

#### **康樂及文化事務署於元朗區舉辦的文娛節目及觀眾人數暨元朗劇院使用率及地區藝術團體演藝場地贊助申請**

十四． 康樂及文化事務署在會上匯報，該署在二〇〇四年一、二月份共舉辦了 7 場元朗劇院文化節目及 15 場免費娛樂節目，有關節目的觀眾人數分別有 2,493 人及 4,130 人。另外，元朗劇院在二〇〇四年一、二月份的使用率分別為 57% 和 75%。在上述期間，該署收到 5 項演藝場地贊助申請，所有申請已獲得批准。

檔號：HAD YLDC 13/30/1/11

元朗區議會秘書處

二〇〇四年四月十三日